



以前是让炸弹爆炸 现在是让炸弹不炸 爆破工兵成为排爆特警

“拆弹专家”王厚鑫排爆58场拆弹上千颗

本报记者 王乃昭

老战友范存建来的时候,王厚鑫正在家里给自己种的萝卜间苗。他一只手轻轻扶着小苗,另一只手捏着自制的竹签,仿佛考古学家挖一件珍奇文物一样,慢慢沿着小萝卜的根挖下去,又慢慢地把多余的苗拔出来。一个简单的动作,硬是做好了几分钟。老范看不下去了,说:“老王你这是干啥?萝卜苗子有这么金贵?”

王厚鑫笑着说:“这你就不懂了,我这叫醉翁之意不在酒,训练的是自己的耐心和细心,时刻保持手感。”

王厚鑫要保持的,是一名排爆特警剪爆炸装置引线的手感。

不炸,比炸更危险

今年55岁的王厚鑫,曾是部队一名爆破工兵。2002年,服役21年的王厚鑫从部队正营岗位转业,成为金华市看守所一名民警。当时,金华市公安正在四处寻觅排爆专业人才,正好选中了王厚鑫。虽然排爆工作更累、更危险,但是有机会将自己在部队学到的一身功夫用在最需要的

地方,王厚鑫还是义无反顾地来到金华市公安局特警支队,成为金华排爆事业的起步人。

16年的排爆生涯里,王厚鑫处置高危涉爆现场58次,成功排除汽车炸弹、遥控炸弹、定时炸弹等土质炸弹1000余枚。

以前在部队,王厚鑫的工作是让炸弹爆炸;而现在,是尽量让炸弹不炸。但是,不炸却比炸更危险。

专家们都说,处置炸弹要尽量选择摧毁和销毁,除非有十足的把握,否则不要手工拆除。但在王厚鑫看来,每个炸弹都有学习研究和固定证据的必要,只要有把握,他都会选择手工拆除。

每次执行排爆任务前,王厚鑫都会和徒弟们开几句玩笑,面临比较危险的任务时,还会一起在爆炸物前边合个影,“如果有个万一,好留个纪念”。

今年3月,接到群众举报,在金华婺城区琅琊镇上盛村村民的菜地里,发现了一颗现代穿甲弹的弹头。赶到现场进行评估后,王厚鑫决定挖出弹头,转移到安全地点进行引爆,最大限度地保障周围村民的生命财产安全。

挖掘工作由王厚鑫的徒弟来做,他在一旁指挥。炮弹挖出来装上皮卡之后,

王厚鑫拦开了要开车转移炮弹的徒弟,坚持亲自驾车。就在不久前,一枚同样的炸弹在别处爆炸,15条年轻生命消逝了。1公里路,王厚鑫开了十多分钟,最终有惊无险地将炸弹处置掉。

怕死,也不怕死

对于炸弹,王厚鑫从来都不怕。但是,对于怕不怕死这个问题,王厚鑫觉得挺难回答。

2013年时,兰溪市梅江镇一名犯罪分子方某将2颗热水瓶炸弹放在了近外阳村的两户人家门口,其中一颗已经爆炸,另一颗还未爆,情况十分危急。王厚鑫赶到现场后,马上对炸弹进行了转移拆除。拆除过程轻车熟路,但是,当王厚鑫手工将里边的炸药一点点掏出来后,不由倒吸了一口凉气。

原来,对第一颗已爆炸弹进行分析后,王厚鑫对炸弹的结构、当量都已非常清楚,想当然地认为外形相似的另一颗炸弹也是300g炸药,转移时虽然也用防爆杆拎着,但是距离手和身体也就十几公分距离。然而,炸弹打开后,最后掏出来有足足600g



炸药,其中还拌入了大量螺丝钉。过程中一旦发生意外,后果不敢想象。

这件事,令王厚鑫后怕了好久。“我就想,如果真出了事,老母亲怎么办?”

(下转2版)



夏练三伏

连日来,我省绍兴、衢州多地消防部队创新开展夏训片区对抗赛,项目包括纵深灭火救人操、快速初战控火操、楼层火灾内攻操、枪炮协同灭火操等。据了解,入伏以来,我省消防部队进入全面夏训,先后进行了浙西片区地震拉练、浙北片区跨区域增援拉练等多项大规模演练,进一步提高实战能力。

本报记者 陈立波 通讯员 余昌龙 傅元璋 摄



导读

进入小区人脸识别 家里出事自动报警

嘉善今年将实现
“智安”小区全覆盖



2版

居民楼顶上的 “可疑电波”



6版

律企联
中小企业免费法律咨询平台